

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取关于吉林长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京8月16日电 中共中央政治局常务委员会8月16日召开会议，听取关于吉林长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，这起问题疫苗案件发生以来，习近平总书记高度重视，多次作出重要指示，要求立即查清事实真相，严肃问责，依法从严处理，坚决守住安全底线，全力保障群众切身利益和社会稳定大局。在党中央坚强领导下，国务院多次召开会议研究，派出调查组进行调查，目前已基本查清案件情况和有关部门及干部履行职责情况。

会议强调，疫苗关系人民群众健康，关系公共卫生安全和国家安全。这起问题疫苗案件是一起疫苗生产者逐利枉法、违反国家药品标准和药品生

产质量管理规范，编造虚假生产检验记录、地方政府和监管部门失职失察、个别工作人员渎职的严重违规违法生产疫苗的重大案件，情节严重，性质恶劣，造成严重不良影响，既暴露出监管不到位等诸多漏洞，也反映出疫苗生产流通使用等方面存在的制度缺陷。要深刻汲取教训，举一反三，重典治乱，去疴除弊，加快完善疫苗药品监管长效机制，坚决守住公共安全底线，坚决维护最广大人民身体健康。

会议强调，要完善法律法规和制度规则，明晰和落实监管责任，加强生产过程现场检查，督促企业履行主体责任义务，建立质量安全追溯体系，落实产品风险报告制度。对风险高、专业性强的疫苗药品，要明确监管事权，在地方属地管理的基础上，要派出机构进行检查。要加强监管队伍能力建设，尽快建立健全疫苗药品的职业化、专

业化检查队伍。要提高违法成本，对那些利欲熏心、无视规则的不法企业，对那些敢于挑战道德和良知底线的人，要严厉打击，从重严判，决不姑息。对涉及疫苗药品等危害公共安全的违法犯罪嫌疑人员，要依法严厉处罚，实行巨额处罚、终身禁业。要加强干部队伍建设，激励担当作为，切实履行职责，对失职渎职行为严肃问责。

会议要求，各级党委和政府要落实习近平总书记的重要指示精神，深刻认识药品安全的敏感性和重要性，深刻汲取教训，落实监管责任，坚持疫苗质量安全底线。要健全问题疫苗处置后续工作机制，做好疫苗续种补种工作，稳妥有序开展赔偿工作，完善疫苗管理长效机制。

会议同意，对金育辉（吉林省副省长，2017年4月起分管吉林省食品药品监管工作）予以免职，对李晋修（吉

林省政协副主席，2015年12月—2017年4月任分管吉林省食品药品监管工作的副省长）责令辞职，要求刘长龙（长春市市长，2016年9月任长春市代市长，2016年10月至今任长春市市长）、毕井泉（市场监管总局党组书记、副局长，2015年2月—2018年3月任原食品药品监管总局局长）引咎辞职，要求姜治莹（吉林省委常委、延边朝鲜族自治州委书记，2012年3月—2016年5月任长春市委副书记、市长）、焦红（国家药监局局长）作出深刻检查；对35名非中管干部进行问责；决定中央纪委国家监委对吴浈（原食品药品监管总局副局长、原卫生计生委副主任，分管药化注册管理、药化监管和审核查验等工作）进行立案审查调查。会议责成吉林省委和省政府、国家药监局向中共中央、国务院作出深刻检查。

会议还研究了其他事项。

聚焦重点项目建设和省运会筹办突出问题

全市干部作风大整顿第十次查处通报大会召开

□记者 刘昂 王泉林 王艳 王晨

本报讯 8月16日上午，全市干部作风大整顿第十次查处通报大会在周召开。会议主要贯彻落实省委十届六

次全会暨省委工作会议精神，聚焦重点项目建设和省运会筹办过程中突出作风问题。

会上，市领导和参会同志观看了市干部作风大整顿领导小组办公室制

作的专题片《持续改进作风，绘就添彩画卷》，宣读了《关于扶沟县体育馆建设进展缓慢严重影响省运会正常比赛问题的督查通报》《关于川汇区百城建设提质工程重点项目建设推进缓慢问

题的督查通报》。

扶沟县长张颖波、川汇区副区长沈宗祥作检讨发言；市高铁办主任齐宏、周口市天工高铁片区建设有限公司总经理梁克胜作表态发言。

扶沟县政府因体育馆建设缓慢严重影响省运会比赛被通报批评

扶沟县长张颖波作检讨发言

事日程，对于施工进度慢于节点计划未引起足够重视，以至于扶沟县体育馆成为全市23个比赛场馆中，唯一一个未能按时交付使用的比赛场馆，打乱了赛事安排。

项目监管不力。扶沟县体育馆于2017年3月开工建设，应于2018年3月完工，后经上级部门同意，定于今年6月底建成。该项目采取PPP模式，由于合作方神州长城有限公司资金投入跟不上，施工时断时续，导致目前该馆仍然没有建成。造成这种落后被动局面，主要是因为扶沟县政府履职尽责不到位，对项目监管缺失、推进不力，在项目工期一再延后的情况下，没有对神州长城有限公司采取强制性措施推进施工，只是一般性地电话催促、函

告协商。担当精神缺失。2017年8月以来，市政府有关领导和省十三运会（周口）筹委会领导先后采取会议批评、电话催促、现场督导、发函督办等方式，督促扶沟县加快体育馆建设进度。扶沟县委、县政府对市委、市政府作出的重大工作部署思想上不够重视，落实推进不力，面对工作中出现的困难和问题，不深入研究，不及时解决，口头表态硬、工作手段软，致使工作任务无法按时完成。省十三运会（周口）筹委会不得不于今年8月1日启动应急预案，将扶沟县承办的比赛项目调整至其他县。

督查通报指出，扶沟县政府对扶沟县体育馆建设进展缓慢，导致严重

影响省运会赛事安排负有直接领导责任。市干部作风大整顿工作领导小组决定对扶沟县政府提出严肃批评，责成扶沟县政府主要负责人在全市干部作风大整顿查处通报大会上作深刻检讨。

张颖波在检讨发言中表示，“对标‘浓厚省运氛围’，我们有负重托；对标‘大干快上要求’，我们差距明显；对标‘周口添彩画卷’，我们知耻后勇。痛定思痛，扶沟县必将加压奋进、背水一战，牢固树立大局意识、担当意识、实干意识、底线意识，以项目建设高质量，推动经济社会发展高质量，全力扭转被动局面，以实干、实绩、实效接受组织检验。”

（下转3版）

在8月16日上午召开的全市干部作风大整顿第十次查处通报大会上，扶沟县政府因扶沟县体育馆建设进展缓慢严重影响省运会赛事安排被通报批评，县长张颖波作检讨发言。

近日，市干部作风大整顿督查组对扶沟县体育馆建设进展缓慢问题进行了专项督查，发现该县主要存在以下三个方面问题：

大局意识不强。河南省第十三届运动会是我市承办的第一个规模最大、层次最高的全省综合性体育盛会，对于周口完善基础设施、推进城市建设、发展体育运动、展示城市形象都具有重要意义。但是，扶沟县委、县政府没有深刻认识到办好省运会的重要性，没有把比赛场馆建设摆上重要议